
  
 

  

  1  مدرسان شریف  عمومیریاضیات 

  

  

  
  
  
  

  

  
  

  فصل اول
  »یادآوري « 

  توان       

  1تعریف :a به توان nبه شکل را naیعنی اینکه عدد ،دهند  نمایش می a را nاگر  . بار در خودش ضرب کنیم a  وb   اعـداد حقیقـی و  mو  n 
   :اعداد صحیح باشند آنگاه روابط زیر را داریم 

)3  
n

n m
m

a a
a

   )2  n n na b (ab)   )1  m n m na a a    

)6  
mm

m
a a

bb
   
 

 )5  n
na

a


1  )4  m n mn(a ) a  

 باشد  هر عدد به توان یک برابر خود عدد می : 1تذکر: a a1   
 شود  برابر یک می،صفر اگر به توان صفر برسداز هر عدد غیر  : 2رتذک  :a 1  

حاصل عبارت :  1 مثالa b c a c b
a c b (ab)

 

  
   


 

3 3 2 2 2
2 2 1    برابر کدام است ؟1

1 (ab( )
c

2  2 (c( )
ab

2  3 (a b
c

2 3
2  4 (a b2 2  

 1«گزینه  : پاسخ«                a b a b a b (ab) a b c a b ab( )
cc c c c a b c

    
    



3 3 2 1 2 1 5 4 2 2 2 2
2 2 2 4 3 2 2   

  رادیکالها       

  عبارتی مانند : 2تعریفn a را ریشه n ، امa گویند و n نامند  باشد فرجه رادیکال می را که معمولاً عددي طبیعی می.  
  :قضایاي رادیکالها

m n k mnka a) 4  n n na b ab ) 3  )2  n nna b a b (a )   
m

n m na a) 1  
 اگر فرجه رادیکال زوج باشد باید عبارت زیر رادیکال نامنفی باشد تا رادیکال در مجموعه اعداد حقیقی معنی دار باشد  :3تذکر  .  
 تواند باشد   عبارت زیر رادیکال منفی نیز می باشد، اگر فرجه رادیکال فرد  :4تذکر.  

)1  36 6  )2    3 27 3  )3    16 4                              :مثال 

حاصل عبارت :  2 مثالa b
A

ab



3

    کدام است ؟6

1 (ab6 2  2 (ab6  3 (a b6 2  4  (ab3  



  
 

  

یادآوري :فصل اول   2  مدرسان شریف

  

 1« گزینه : پاسخ  «                                      a b a b a bA ab
abab ab


   

6 6 62 3 2 3 2 3 6 26
6 6  

 فرجه هـا را حـساب کـردیم و عبـارت     وچکترین مضرب مشترك لذا ک،د برابر نبودن با همها توجه شود در صورت کسر چون براي ضرب کردن، فرجه  
  . داخل رادیکال را با توجه به فرجه تغییر دادیم 

حاصل عبارت  : 3 مثالA   3 32 54 12    . را بدست آورید 128
  پاسخ:                       A           3 33 3 3 32 27 2 3 4 4 2 6 2 2 3 4 2 2 2 2 3 

 حاصل عبارت : 4مثالx
A

x x


3
x)  کدام است ؟3 )   

1 (1  2 (x6  3 (
x6 2
1  4 (x6 5  

   بـه یـک    در هـم  ها با ضرب فرجهبراي حل اینگونه مسائل باید عبارتهاي پشت رادیکال را به زیر رادیکال برد و در نهایت    »  3« گزینه   : پاسخ 

x                               :رادیکال برسیم  x x xA
x xx x x xx x

     


3 6 6
6 63 26 63 3 23 2

1 1  

 ساده شده عبارت: 5مثال A   
12 2 45     است؟  5 چند برابر82

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 3«گزینه  : پاسخ«                                    

A                  2 2 4 21 1 12 2 45 8 2 2 5 3 5 5 2 2 2 5 3 5 2 5 4 5 3 5 2 5 3 52 2 2   

 حاصل: 6مثالA ( )   2 411 2 2    کدام است؟ 642

1 (1  2 (1 2 2  3 (2 2 1  4 (1-  
   چون  »4«گزینه   : پاسخ  1  را در یـک منفـی ضـرب    خواهیم آن را از قدر مطلق بیـرون بیـاوریم آن   ، عددي منفی است، پس وقتی می     2
       .کنیم می

A ( ) A ( )         4 26 31 21 2 2 2 1 2 2
2 2

  

A A   
            

2 2 2 2 21 2 2 2 1 2 1
2 2 2

  

  اتحادهاي جبري       

fتساوي (a) g(a)          را وقتـی اتحاد گوئیـم که به ازاي تمــام مقادیرa       برقـــرار باشـــد بــراي مثـال تـساوي (a ) a a   2 21 2  اتحـاد  1
a برقـرار است و تسـاوي aد زیـرا بـه ازاي تمـام مقـادیر   باشـ  می  2 1 a اتحـاد نیـست زیـرا فقـط بـه ازاي  3  2  انـواع   باشـد،   برقـرار مـی 

   :باشد  دهد به شرح زیر می اتحادهاي مهم که حفظ آنها سرعت محاسبات را در بعضی مسائل افزایش می
)6      a b a c a b c a bc     2  

)7    a b a b a b ab    3 3 2 2  

)8    a b a b a b ab    3 3 2 2  

)9     a b a b ab a b    33 3 3  

 )10    a b a b ab a b    33 3 3  

)1   a b a b ab   2 2 2 2  

)2   a b a b a b b a    3 3 3 2 23 3  

)3    a b a b a b   2 2  

)4     a b a b ab   2 2 4  

)5     a b c a b c ab ac bc       2 2 2 2 2  



  
 

  

  3  مدرسان شریف  عمومیریاضیات 

 اگر  : 7مثالx
x

  
1 A باشد آنگاه حاصل 1 x

x
 3

3
    کدام است ؟1

1  (4-  2  (2  3  (4  4  (2-  

 1« گزینه : پاسخ «             A x x (x) x ( ) ( )
x x xx  

 

                         

3
3 3

3

1 1

1 1 1 13 1 3 1 1 4 

 ست؟ چقدر ا» مربع مجموع آنها« بوده ؛ -18 وحاصل ضرب آن دو 9تفاضل دوعدد: 8مثال  
1 (45  2 (36  3 (18  4 (9  
 4«گزینه  : پاسخ«  

x y x y (x y) xy
xy (x y) x y xy xy

                      

2 2 2 2

2 2 2
9 2 9 2 18 45

18 2 45 2 45 2 18 9
  

xشد باید اگر مجموع مربعات خواسته می: توجه y2   .صحیح است) 1(کردیم که در این حالت گزینه   را محاسبه می2
  

   :تجزیه عبارتهاي جبري
  ها و عبارتهـــاي جبـــري، بدســـت آوردن بزرگتـــرین مقـــسوم علیـــه مـــشتركتـــوان بـــه ســـاده کـــردن کــسر  از کاربردهــاي تجزیـــه مـــی 

  .اشاره کرد ) م. م . ك (و کوچکترین مضرب مشترك ) م. م . ب (
 عبارات زیر را تجزیه کنید : 9مثال:     

)3  x x (x )(x )    2 5 6 2 3  

)4  x x x x(x x ) x(x )      3 2 2 22 2 1 1  
   x (x )(x x)    3 227 3 9 3) 1 

)2  x (x ) (x ) (x )(x )(x )       4 2 2 216 4 4 2 2 4  

 حاصل : 10مثالx x
xx

 




2
2

6 3
24

    برابر کدام است؟

1 (
x 

2
2  2 (x

x 2  3 (x
x  2  4 (

x 
2

2  

 2«گزینه  : پاسخ«    
  : مخرج داریم با تجزیه عبارت

x x x x x x (x ) x x x x x x
x (x )(x ) x (x )(x ) (x )(x ) (x )(x ) xx

            
      

          

2 2 2 2 2
2

6 3 6 3 6 3 2 6 3 6 2
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 24

  

 عبارت: 11مثالy y y
y

  


3 41
    با کدام عبارت زیر هم ارز است؟1

1 (y3  2 (y 3 1  3 (y y  31  4 (y y3 4  

 2«گزینه   : پاسخ«     y y y y y ( y) ( y)( y ) y
y y y

       
   

  

3 4 3 3 31 1 1 1 1 11 1 1  

 ده عبارت ساده ش : 12مثال(x x x )(x x )
A

(x )(x x )
    


  

4 3 2
2 2

2 2 3 2
4 1

    کدام است ؟

1 ((x )1  2 ((x ) 21  3 (1  4 (1-  

 2«گزینه : پاسخ  «  [x (x ) (x )](x )(x ) (x )(x )(x )(x )A
(x )(x )(x x ) (x )(x )(x x )
        

 
       

3 3
2 2

2 2 2 1 1 2 2 1
2 2 1 2 2 1

  

     (x )(x ) (x )(x x)(x ) (x )
x x (x x )
     

   
   

3 2 2
2 2

1 1 1 1 1 1
1 1
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   :گویا کردن مخرج کسرها
 معمـولاً در    به طوري که کسر بعد از گویا شدن با کسر قبل از گویا شـدن برابـر باشـد،        باشد،   می کال از مخرج کسر   حذف رادی منظور از گویا کردن،     

باشد و براي گویا کردن باید صورت و مخرج را در پرانتز دوم اتحاد ضرب کرد بـه   اینگونه عبارات یکی از جمله هاي طرف دوم اتحادها در مخرج می         
   : مثالهاي زیر توجه کنید

)  
    

  
1 1 2 1 2 11 2 12 12 1 2 1 2 1

باشد اي از اتحاد مزدوج در مخرج کسر می جمله .                                 

a  .   باشد   می8اي از طرف دوم اتحاد شماره  جمله b ab)
a ba b a b a b ab

 
  

   

3 32 2 3
3 3 3 3 3 32 2 3

1 12  

 )3     
3 2 3 3

3 3 3 32 3
1 1 3 9 9

33 3 3 3
 

  :چند عبارت) م. م . ك (رب مشترك و کوچکترین مض) م . م. ب (بدست آوردن بزرگترین مقسوم علیه مشترك 
  دو عبارت پس از تجزیه دو عبارت به حاصلضرب عوامل، حاصلضرب عوامـل مـشترك بـاکوچکترین تـوان را بعنـوان     ) م. م  . ب  (براي بدست آوردن    

  .کنیم تعیین می) م. م . ك (بعنوان هاي مشترك و غیرمشترك با بزرگترین توان را  کنیم و حاصلضرب عامل انتخاب می) م. م . ب (
 را تعیین کنید 54 و 24بین دو عدد ) م. م . ك(و ) م. م . ب ( :13مثال :  
 پاسخ :                 ,       3 324 3 8 3 2 54 2 27 2 3  

برابر ) م. م . ب ( 3 2 برابر ) م. م . ك ( و 6 3 32 3   . باشد  می216
 دو عبارت ) م. م . ك ( :14مثالB (x ) (x ) , A (x )    2 2 31 1    . را بدست آورید 1
 پاسخ :    A x (x )(x x ) , B (x ) (x )        3 2 2 21 1 1 1 1  

(x ) (x ) (x x )    2 2 21 1   م. م .  ك 1
  معادلات و نامعادلات       

  

   :معادله یک مجهولی درجه اول
bx است که در این حالت  a  با شرط  = ax + bصورت کلی این معادله به صورت 

a
 ریشه معادله است .  

   :A = ax + bتعیین علامت عبارت درجه اول 
، مشخص اسـت کـه علامـت     عبارت مثبت یا منفی است xهدف از تعیین علامت یک عبارت جبري آن است که مشخص کنیم به ازاي چه مقادیر         

ax به ازاي مقادیر بزرگتر از ریشه معادله A = ax + bعبارت  b     
  
  

b و به ازاي مقادیر کمتر از x (a)موافق علامت ضریب 
a

 مخالف علامت ضریب xاست .                  

 ب یا خارج قسمت چند عبارت درجه اول باشد ، هر یک را جداگانه تعیین علامت نموده و علامتها را         هرگاه عبارتی به صورت حاصلضر    : 1نکته
  .کنیم در هم ضرب یا بر هم تقسیم می

عبارتهاي : 15 مثالA x 3 Bو 6 x 4    . را تعیین علامت کنید 2

|

|

x

A x 

  

   

2

3 6  )A x x x          
61 3 6 3 6 23  

  

|

|

x

B x 

 

   

2

4 2  )B x x x        
42 4 2 4 2 22  

   کسرصورت

  b  ax  موافق علامت
x  
   مخالف علامتa  

a
b



a  



  
 

  

  5  مدرسان شریف  عمومیریاضیات 

  

عبارت :  16 مثالx x
A

(x ) (x )
 


 

2
2
5 6

1 4
  . را تعیین علامت کنید
        X  

+  +  +  -  4+x  
+  +  -  -  2-x  
+  -  -  -  3-x  
+  -  +  -  A  

xلازم به توضیح است که نقاط    1 و x  4شـوند کـه در فـصل دوم     کنند بعنوان نقاط انفصال عبارت محسوب مـی  که مخرج کسر را صفر می
  .شود کاملاً شرح داده می

  . خواهد بود<  A آنگاه-x < 4 > 2 یا < x 3اگر    :نتیجه 
  . خواهد بود>  A آنگاهx < 2 > 3 یا > x -4اگر 

 1(2در مثال قبل (در تعیین علامت عبارت جبري از عوامل مضاعف : 2نکته-x ((کنیم کنیم و بقیه را تعیین علامت می صرف نظر می.  
  :نامعادله درجه اول

  .اده کردن به شکل کلی زیر تبدیل خواهد شدها به یک طرف نامعادله و س نامعادله یک مجهولی درجه اول پس از انتقال دادن همه جمله
ax b ax b

,
ax b ax b

 

 

    
 
 
     

  

نامعادله: 17 مثالx x   
3 11 42   . را حل کنید2

 پاسخ :                   x x x x        23 1 55 2 52 2 2  

 وي عوض خواهد شدهرگاه طرفین یک نامساوي را در یک مقدار منفی ضرب و یا تقسیم کنیم جهت نامسا: 3نکته.  
  معادله درجه دوم       

  

axهر معادله بصورت bx c   2 که a و b و c اعداد حقیقی هستند با شرط  a نـامیم، در ایـن معادلـه مبـین       را معادله درجه دوم می
bبه فرم ) دلتا( ac  2   :  و داریم شود  بیان می4

 اگر)1 باشد که از رابطه باشد معادله داراي دو ریشه حقیقی متمایز می :,
bx

a
  

12   .آید  بدست می2
 اگر)2  معادله ریشه حقیقی ندارد.                 

  اگر)3 ریشه مضاعف دارد معادله  :bx x
a

  1 2 2.  

 اگر در معادله درجه دوم: 4نکته = a + b + c و ریشه دیگر ) 1( باشد یک ریشهc( )
a

  . است

 اگر در معادله درجه دوم: 5نکتهa c b ،و ریشه دیگر ) -1(ریشه معادله  آنگاه یک   باشدc( )
a

است .  

 هاي معادله درجه دوم اگر ریشه: 6نکتهax bx c   2دو عدد متوالی باشند آنگاه a    .  خواهد بود2

 در معادله درجه دوم: 7نکتهax bx c   2شه  اگر یک ریKبرابر ریشه دیگر باشد آنگاه                   :            b (K )
ac K




2 21  
axمعادله  bx c  2  را در نظر بگیرید، داریم :  
 معادله فوق باشد، به صورت اش عکس ریشه معادله درجه دومی که هر ریشه: 8نکته cx bx a   2است .  
 اش قرینه هر ریشه معادله فوق باشد، به صورت معادله درجه دومی که هر ریشه: 9نکتهax bx c   2است .  
 اش  معادله درجه دومی که هر ریشه: 10نکتهnبرابر هر ریشه معادله فوق باشد ، به صورت ax bnx cn   2   . است2
 اش مربع هر ریشه معادله فوق باشد به صورت ه هر ریشهمعادله درجه دومی ک: 11نکتهa x ( ac b )x c    2 2 2   . است22

  یا  یا

+ 3  2  4-  -       توجه شود که در این مثال چون(x )  یک عبـارت    21
  . ندارد Aهمواره مثبت است لذا تأثیري در علامت 

هـا از کـوچکترین مقـدار از          همچنین دقت شـود ریـشه     
 .شوند ت چپ به راست در جدول مرتب میسم
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هاي معادله   برابر ریشه2هایش  کدام معادله زیر ریشه: 18 مثالx x  2 3 1 است؟   
1 (x x   2 5 4  2 (x x   2 6 4  3 (x x   2 6 4  4 (x x   2 5 4  
 2 در این مثال  ،10باتوجه به نکته »  2«گزینه  : پاسخ = nباشد  می.  

   :تشکیل معادله درجه دومی که دو ریشه آن معلوم است
Sه با فرض دو  ریشه معادلۀ درجه دوم باشند، آنگا  x و xاگر x x  و P x .x هایش  معادله درجه دومی که ریشهxو xباشـند    می

xبه شکل Sx p  2 شود  بیان می.  
آن هاي معادله درجه دومی تشکیل دهید که ریشه: 19 مثال 1 1 و 2   .  باشد2

S ( ) ( )
x Sx p x x

p ( )( )
 

             
    

2 21 2 1 2 2 2 1
1 2 1 2 1

  

  :هاي معادله رابطه بین ریشه
axدر معادله  bx c   2 اگر x و xیم هاي معادله باشند، آنگاه دار  ریشه:  

b x x S pS x x
a

x x S Spcp x .x
a x x S p

A x x x x S P
a

                           
           

2 2 2

3 3 3
2
3

2

2

  

 اگر: 20مثالx1و x2هاي معادله  ریشهx kx  2 x) باشند،حاصل عبارت24 x ) x x 2
1 2 1   : برابر است با24

1 (k 2  2 (k2  3 (24  4 (24-  
 هاي معادله داده شده برابر  مجموعه ریشه  »2«گزینه  : پاسخkاست، یعنی24ها برابر   و حاصلضرب ریشه :  

                     x x k
x x
 

 

1 2
1 2 24  

x)                 :بنابراین x ) x x x x x x x x x x x x (x x ) k           2 2 2 2 2 2 2
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 24 2 4 2  

 اگر: 21مثالx1و x2هاي معادله  ریشهx k x k  2  باشند، مقدار عبارت2
x x


1 2

1    کدام است؟1

1 (1  2 (1-  3(k  4(k  

 4«گزینه  : پاسخ «  x x kx x k k
x x x x kx x k

       


22
1 21 2

1 2 1 21 2

1 1  

Aیین علامت عبارت تع ax bx c  2:   
       X 

 a  Aموافق علامت   aمخالف علامت   aموافق علامت   

 شرط آنکه عبارت فوق همواره مثبت باشد آن است که : 12نکته :a ,       

 شرط آنکه عبارت فوق همواره منفی باشد آن است که : 13نکته :a ,          
yتابع با ضابطۀ ax bx c  2 را در نظر بگیرید، داریم :  
 اگر: 14نکتهa باشد تابع داراي مینیمم است و اگر  a <است  باشد تابع داراي ماکزیمم .  

 زیممکا یا ممختصات نقطه مینیمم: 15نکتهbM( , )
a a


 2   .باشد  می4

  حاصل جمع دو ریشه 

  ، حاصلضرب دو ریشه

  قدر مطلق تفاضل دو ریشه

1x  2x  - +  1اگرx 2 وx دو ریشه حقیقی معادله فوق باشند آنگاه :  
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z  

y  

z  

y  

z  

y  

z  

y  

  

  

نمودار: 22 مثالz y y  2 6   ؟ به کدام صورت است5
  
  
  

)1(  )2(  )3(  )4(  

   با توجه به نکات فوق چون ضریب      »  3«گزینه  :  پاسخy2   اشـتباه  2 و 1اي ه ـ داراي مینـیمم اسـت یعنـی گزینـه      مثبت است لذا نمودار تابع 

b                                   : هستند اما براي بدست آوردن طول نقطه مینیمم داریم ( )x
a

 
    


6 6 32 2 1 2  

  .باشد ، مربوط به تابع داده شده  می3 برابر صفر است نمودار گزینه 4لذا با توجه به اینکه طول نقطه مینیمم نمودار گزینه 

خط: 5 تذکرbx
a

  y محور تقارن تابع2 ax bx c  2است .  

در مورد : 6 تذکرMax و Minتوابع در فصول دیگر به طور کامل توضیح داده خواهد شد .  

در تابع: 23 مثالy x kx  2    کدام است؟kباشد ، مقدار   -2 ، اگر طول نقطه مینیمم برابر 2
1 (4-  2 (2  3 (2-  4 (4  

 طول نقطه مینیمم از رابطه »  1«گزینه  : پاسخbx
a

  kx     :پس خواهیم داشت. آید  بدست می2 k     2 42  

P(x)اي محاسبه باقیمانده چند جمله        ax bx c  2بر mx n  
m بر عبارتی مانند  P(x)به باقیمانده عبارت  براي محاس  x nباید به جاي xدر ضابطه P(x)ریشه معادله mx n  یعنی ،nx

m
  را 

  .قرار دهیم
اي باقیمانده تقسیم چند جمله: 24 مثالx x x 3 28 4 1اي  بر دو جملهx 2    کدام است؟ 1

1 (3-   2 (2-  3 (2  4 (3  

 1« گزینه : پاسخ«                  x x R ( ) ( )                  3 21 1 1 1 1 12 1 8 4 1 8 4 5 1 1 5 32 2 2 2 8 4   

باقیمانده تقسیماگر : 25 مثالx ax a 2 x بر3 a  گاه آن.  باشد6عددaبرابر است با :  
1 (3  2 (6  3 (2  4 (2-  
 با توجه به صورت مسئله مقدار  »3«گزینه : پاسخP(a) باشد  می6 برابر      .P(a) a a a a a        2 26 3 6 3 6 2 

  

  مثلثات       

  :هاي مثلثاتی  نسبت
  
  
  
  
  

  :علامت نسبتهاي مثلثاتی در چهار ربع دایرة مثلثاتی در جدول زیر آمده است 
    ربع اول  ربع دوم  ربع سوم  ربع چهارم

-  -  +  +  sin x 
+  -  -  +  cos x 
-  +  -  +  tg x 
-  +  -  +  cotg x 

sin cos
tg

cos


cotg
cotg   محور

  محور

tg sin  محور   محور

3
2


2

, 2
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 توجه شود که فقط کافی است علامتهاي      : 7 تذکرsin و cos در چهار ربع حفظ شود، علامتهاي tg  وcotg که همواره مانند یکدیگر هستند 
  . در هم بدست خواهد آمدcos و sinاز ضرب علامت 

  :مقادیر نسبتهاي مثلثاتی زوایاي مختلف که باید به خاطر سپرده شود 

2  3
2    

2  
3  

4  
6    x  

 1-   1  3
2
  

2
2  1

2    sin x 

1    1-    1
2  2

2  
3

2
  

1  cos x 

   تعریف
  نشده

   تعریف
3  1  3  نشده

3
  tg x 

تعریف 
   نشده

تعریف 
  3  نشده

3
  

1  3  
تعریف 
 cot x  نشده

 واحدهاي استفاده شده در جدول فوق برحسب رادیان : 8 تذکر(R)د درصورتی که واحد بر حسب درجـه  باش  می(D)    بیـان شـود از فرمـول 
D R


18کنیم  جهت تبدیل واحدها به یکدیگر استفاده می.  

هاي  نسبت   ، n  2 ، n( )
  

2 1
2:   

)کمان ) الف ):   
1 (cos( ) cos    2 (sin( ) sin     3 (tg( ) tg     4 (cot( ) cot g     

)کمان ) ب )  :   
1 (cos( ) cos       2 (sin( ) sin     3 (tg( ) tg      4 (cot( ) cot      

)کمان ) ج )  :   
1(cos( ) cos       2 (sin( ) sin       3 (tg( ) tg      4 (cot( ) cot      
)کمان ) د )

 2:   

1 (cos( ) sin
  2  2 (sin( ) cos

  2  3 (tg( ) cot
  2  4 (cot( ) tg

  2  

)کمان ) س )
 2:   

1(cos( ) sin
    2  2 (sin( ) cos

   2  3 (tg( ) cot
   2  4 (cot( ) tg

    2  
)کمان ) ش ) 2:   

1 (cos( ) cos   2  2(sin( ) sin    2  3 (tg( ) tg    2  4(cot( ) cot    2  
)کمان ) ن )  2:   
1(cos( ) cos    2  2 (sin( ) sin    2  3 (tg( ) tg    2  4 (cot( ) cot    2  

  .تر توجه فرمایید باتوجه به مطالب فوق به نکات زیر جهت یادگیري راحت
 براي  : 16نکتهtg   و cotg مضارب فرد و زوج بعبارت دیگر .(شوند  حذف میtang و cotg   عبارت بعد از مـضارب فـرد یـا زوج    محاسـبه 

  .)کنیم  را حذف می ابتدا یک منفی پشت نسبت قرار داده و سپس مضرب فردcos و sinشود و براي  می
 براي : 17نکتهsin و cos مضارب زوج بعبارت دیگر . (شوند  حذف میsin و cos عبارت بعد از مضارب زوج شود  محاسبه می(.  

 کنـیم ، در صـورت  وجـود مـضارب فـرد      در تعیین نسبت مثلثاتی کمان ابتدا علامـت نـسبت مثلثـاتی آن کمـان را مـشخص مـی                 : 18نکته  

 
2 ،sin را به cos و tg را به cotgکنیم  و بالعکس تبدیل می.  
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مقادیر : 26 مثالcos( ) , sin( ) , tg( ) 
     

3 3
2   )باشد  اي حاده می  زاویه. ( را تعیین کنید2

 پاسخ    :  
) cos( ) sin

   
33 2  ) sin( ) sin    2  ) tg( ) cot g

   
31 2  

اگر :  27 مثالsin 
1
)sinوم باشد آنگاه  در ربع د و انتهاي کمان 2 )

 
3
  ؟ کدام است2

1 (2
2  2 (3

2  3 (
2

2  4 (
3

2  

 2«گزینه : پاسخ «             cos sin cos             2 1 3 31 1 4 2 2  

)sin                                : داریم 18 اما با توجه به نکته ) cos ( )
        

3 3 3
2 2 2  

  :اتحادهاي مهم مثلثاتی

 1 (sin cos   2 2 1  2 (sintg
cos


 


  

3 (coscot g
sin


 


  4 (ktg .cot g , ( )    1 2  

5 (tg , ( n )
cos


      


2

2
11 2  6 (cot g , ( n )

sin
     


2

2
11  

7 (sin cos sin( )     2 4  8 (sin cos sin( )     2 4  

9 (sin sin cos , sin sin cos , sin sin cos 
         2 2 4 2 2 2 2 2 2  

10 (
cossin

cos cos sin sin cos
coscos

                   


2
2 2 2 2

2

1 2
22 1 2 2 1 1 2
2

  

11 (tgtg
tg


 
 2
22

1
  12 (tgcos

tg
 

 
 

2
2

12
1

  13 (tgsin
tg


 
 2
22

1
  

14(sin sin sin    33 3 4  15 (cos cos cos    33 4 3  
حاصل عبارت : 28 مثال( cos )( sin cot g ) tan .cot g       1    برابر کدام است؟1

1 (sin 2  2 (sin 2  3 (cos 2  4 (cos 2  
 4«گزینه :  پاسخ«  

A ( cos )( sin cot g ) tan cot g        
1

1 1   

A ( cos )( sin    1 1 cos
sin




) ( cos )( cos ) cos cos             2 21 1 1 1 1 1  

ت حاصل عبار:  29 مثالA sin xcos x( sin x)  21 x به ازاي 2 / 7 5کدام است؟   

1 (3
8  2 (1

8  3 (3
4  4 (1

4  

 2«گزینه :  پاسخ   «               x /A sin x.cos x sin x A sin( / ) sin
         7 51 1 1 1 12 2 4 4 7 5 32 4 4 4 8  

  18نکته   18نکته   16نکته 

   در ربع دوم استچون 
   در این ناحیه منفی استcosو 
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اگر :  30 مثالtgx cot gx  A باشد حاصل 3 tg x cot g x 3    کدام است؟ 3
1 (18  2 (9  3 (27  4 (3  
 بر طبق اتحاد »  1«گزینه :  پاسخa b (a b) ab(a b)    3 3 3   : داریم3

tg x cot g x (tgx cot g x) tg x cot g x (tg x cot g x)           3 3 3 3

3 1 3
3 3 3 1 3 18  

اگر :  31 مثالa
sin

a


 
4

2
1

2
cos باشد  2؟ کدام است    

1 (1  2 (1
  -1) 4  صفر) 3  2

 4«گزینه :  پاسخ«  
a a a a a a a a acos sin ( ) ( )

a a a a a
        

            
4 8 4 8 4 4 8 4 82 2

2 4 4 4 4
1 2 1 2 1 2 2 1 12 1 2 1 2 1 2 1

2 4 2 2 2
  

asin a a (a ) a a cos
a


                    

4 4 2 2 2 2
2

11 1 1 1 2 1 1 1 2 1
2

  

 اگر : 19نکته
    ) باشد آنگاه 4 tg )( tg )    1 1 2.  

حاصل : 32 مثال( tg )( tg ) 1 12 1 33 ؟ کدام است  
1 (1  2 (3  3 (2  4 (4  
 3«گزینه :  پاسخ   «                  ( tg )( tg )         12 33 45 1 12 1 33 2  

در مثلث: 33 مثال،a ABC b و12  sinˆ و16 B 
2
   چند درجه است؟A زاویهآنگاه اندازه. 3

1(9  2(3  3(6  4 (15  

   بطورکلی در هر مثلث دلخواه        »2«گزینه   : پاسخABC رابطۀ ،a b c
sin A sin B sin C

 ه بـه اطلاعـات داده   باشد، لذا با توج ـ  برقرار می

sin    :شده در مسأله داریم A A
sin A sin A

      
12 16 12 124 32 2

3

  

  
  :هاي نسبتهاي مثلثاتی کمانهاي مجموع و تفاضل  فرمول

1 (sin( ) sin cos cos sin         2 (cos( ) cos cos sin sin        

3 (tg tgtg( )
tg tg
  

  
  1  4 (tg tgtg( )

tg tg
  

  
  1  

  :دیل مجموع و تفاضل نسبتهاي مثلثاتی به حاصل ضرب نسبتها هاي تب فرمول

1 (sin sin sin cos    
    2 2 2  2 (sin sin sin cos   

    2 2 2  

3 (cos cos sin sin   
    2 2 2  4 (cos cos cos cos   

    2 2 2  
  :جمع نسبتها  هاي تبدیل حاصلضرب نسبتهاي مثلثاتی به حاصل فرمول

1 ( sin cos sin( ) sin( )       
1
2  2 ( cos cos cos( ) cos( )        

1
2  

3 ( sin .sin cos( ) cos( )        
1
2    
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حاصل عبارت   :34 مثالcos sin sin sinA
sin sin cos cos

    
 

    
3 2
3   کدام است؟2

1 (tg  2 (cot g  3 (1  4 (1-  
 3«گزینه :  پاسخ«  

  
cos [cos cos ] cos cos cos cosA tg tg tg

sin sinsin [sin sin ] sin sin

          
        

         

1 1 13 3 3 32 2 2
1 1 1 33 3 32 2 2

  

cos cos tg cos tg cot g tg
sin cos sin
   

       
  

2 2 12 2  

حاصل :  35 مثالA cos(x )cos(x ) 
   

1
6 6   کدام است؟4

1 (
1
4  2 (1

4  3 (cos x1 22  4 (sin x1 22  

 3«گزینه :  پاسخ   «          A cos[(x ) (x )] cos[(x ) (x )]              

1 1
2 6 6 6 6 4  

cos xA [cos( ) cos x] cos cos x cos x 
         

1 2 1 1 2 1 1 1 1 12 2 22 6 4 2 3 2 4 4 2 4 2  

 توان با عددگذاري حل کرد، براي مثـال اگـر در صـورت سـؤال      توجه شود که اکثر تستهاي مثلثاتی را می :9 تذکرx     قـرار دهـیم آنگـاه 

A cos .cos( ) 
  

1
6 6 1 که برابر عدد     4

xشود لذا به ازاي    ت حاصل می   اس 2 1اي که حاصلش  هر گزینه
 شد جـواب صـحیح خواهـد    2

  .این شرائط را دارد» 3«بود که تنها گزینه 
  »فرمولهاي فرعی«
1 (tgtg( )

tg
  
  

 
1

4 1  2 (tgtg( ) `
tg

  
 

 
1

4 1  

3(sin cos sin .cos sin         4 4 2 2 211 2 1 22  4 (sin cos sin .cos sin         6 6 2 2 231 3 1 24  

5 (cot g tg cot g    2 2  6 (cos sin cos    4 4 2  7 (tg cot g
sin

   


2
2  

حاصل : 36 مثالtg tg
A

tg tg
 

 
 

1 25 1 2
1 25 1 2

 

 



   کدام است؟

1 (tg tg  2 25  2 (tg tg  2 25  3 (tg
tg








1 45
1 45

  4 (tg
tg








1 2
1 25

  

 شود که در این تست  ملاحظه می) فرعی (2 و 1باتوجه به فرمولهاي »  1«گزینه :  پاسخ  و 25    : پس داریم 2
A tg( ) tg( ) tg tg      45 25 45 2 25 2  

اگر :  37 مثالA B 
  cos آنگاه 4 B sinBبرابر کدام است؟     

1 (sin A2 2  2 (sin A2  3 (cosA2 2  4 (cos A2  
 طبق فرمولهاي ذکر شده داریم »  4«گزینه :  پاسخ:  

cos sin sin( ) cosB sin B sin( B) sin( A) sin( A) cos A    
              2 2 2 2 24 4 4 4 2  

حاصل : 38 مثالA tg ( cos ) 2 1 4 برابر کدام است؟   
1 (sin 2  2 (sin 4  3 (cos 2  4 (cos 4  

 2«گزینه :  پاسخ   «                                sinA cos sin cos sin
cos

    


   22 2 2 2 2 2 42  
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  :چند فرمول فرعی در مورد حاصلضرب عبارات مثلثاتی 

k
k ksin sin sin

k k k
   

   
  

2 2 1
2 1 2 1 2 1 2

) 4  sin sin( )sin( ) sin     
16 6 34 )1  

k
kcos cos cos

k k k
  

   
  

2 1
2 1 2 1 2 1 2

) 5  cos cos( )cos( ) cos     
16 6 34 )2  

ktg tg tg k
k k k
  

    
  

2 2 12 1 2 1 2 1) 6  tg tg( ) tg( ) tg     6 6 3 )3  

حاصل عبارات زیر را محاسبه کنید: 39 مثال.  
A (cos )(cos )(cos ) A cos           2 1 1 18 8 4 2 8 6 8 14 4 2  

kB cos cos cos B  
   3

3
2 3 1 1

7 7 7 82
  

kC sin sin sin sin C     
    4

4
2 3 4 2 4 1 9 3

9 9 9 9 16 162
  

sinمعکوس توابع مثلثاتی مثل   :  Arcمفهوم   x   را با نماد Arcsin xیا sin x1دهیم و منظور از  نشان میArcsin 1
 این است کـه سـینوس   2

1اي برابر چه زاویه
که واضح است) کوچکترین زاویه( است 2

    .  است6

باید همواره در بازه mعدد  ,1 , نیز باید همواره در بازه باشد و کمان1    2 Arcsin(  . باشد2 m sin m  1  

 باید همواره در بازهmعدد  ,1  نیز باید همواره در بازه  باشد و کمان1 ,شد با.  )Arccos m cos m  2  

) باید در بازهmعدد  , ) باشد و کمان  نیز باید همواره در بازه ( , ) 
 2 Arc(  .  باشد2 tg m tg m   3  

) باید در بازهmعدد  , ) مان باشد و ک نیز باید همواره در بازه ( , )باشد  .  )Arccot g m cot g m   4  
 :Arcاتحادهاي مربوط به 

  ) یک عدد حقیقی استm(: حالت اول
)Arccos( m) Arccos m 2  )Arcsin ( m) Arcsin m 1  
)Arco tg ( m) Arccot g m  4  )Arc tg ( m) Arc tg m  3  

  ) یک عدد حقیقی استm(: حالت دوم
)cos(Arccos m) m2  )sin (Arcsin m) m1  
)cot g (Arccot g m) m4  ) tg (Arc tg m) m3  

  ) یک کمان استx( :حالت سوم
)Arccos(cos x) x2  )Arcsin (sin x) x1  
)Arcco tg (cot g x) x4  )Arc tg (tg x) x3  

 همواره داریم :20نکته :  Arcsin x Arccos x 
  2  

 همواره داریم :21نکته :  Arc tg x Arccot g x 
  2  

حاصل: 40 مثالArcsin( ) Arccot g ( ) 
3 2    برابر کدام است؟ 32

1 (2  2(    3 (5
3  4 (

3  

 1 «ه گزین: پاسخ «  Arcsin 


3
2 3  

Arccot g ( ) Arccot g( ) ( )      
            

5 5 5 63 3 2 26 6 3 6 3 3 3  

  )2(فرمول 

  )5(فرمول 

  )4(فرمول 
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حاصل : 41 مثالcos( Arcsin( ))12   :  برابر است با3

1 (3
2  2 (7

9  3 (7
3  4 (1

3  

 2 «ه گزین: پاسخ «  Arcsin ( ) sin    
1 1
3 3  

cos sin ( )       2 21 2 72 1 2 1 2 13 9 9  

مقدار عددي : 42 مثالA sin[Arccos( )] 
2
   کدام است؟3

1 (5
3  2 (4

9  3 (1-  4 (7
9  

 1 «ه گزین: پاسخ «                     Arccos( ) cos A sin cos              22 2 4 51 13 3 9 9  

  .شود  مثبت در نظر گرفته میsin  در ربع دوم قرار دارد چون : توضیح
حاصل عبارت: 43 مثالtg(Arctg Arctg )2   کدام است؟ 3

1 (1
5  2 ( 

1
7  3 (5

7  4 ( 1-  

   اگر فرض کنیم  »2 «ه گزین : پاسخ  Arctg  2آنگاه tg  Arctg و به همین ترتیب اگر2  3ه آنگاtg  باشـد، از طرفـی     می3

tg  :  داریممقابلطبق فرمول  tgt( ) tg(Arctg Arctg )
tg tg

 

   
       

    
2 3 12 31 1 2 3 7   

  :معادلات مثلثاتی
 مجهول باشد در حل معادلات پس از انجام عملیات باید آنها را به یکی از فرمهاي استاندارد زیـر    زاویهxاي معلوم و کمان      زاویه ()کنیم    فرض می 

  .یمدربیاور

1 (x k
sin x sin

x k
   

       

2
2  2 (cos x cos x k    2  3 (tgx tg

x k
cot gx cot g

 
      

  

معادله: 44 مثالsin xcos x 
1
, را حل کنید و جوابهاي آن در فاصله 2  را بدست آورید .  

 پاسخ  :                
k

sin x cos x sin x sin x k x k (k z) x


   
           2 1 2 2 22 2 4 4

  

  : حالتهاي خاص معادلات مثلثاتی

                     
sin x x k tgx x k

,
cos x x k cot x x k

 

 

        
 

  
          2 2

  

sin x x k cos x x k
,

cos x x ksin x x k

        
             


1 2 1 22
1 21 2 2

  

kدر کلیه عبارات فوق : توضیح zباشد   می.  
معادله :  45 مثالcos x cos x  2 3 2 را حل کنید .  
 با فرض (رائب مجموع ض:  پاسخcos xصفر است، یک ریشه یک و ریشه دیگر )  بعنوان مجهولc

a
  .باشد می

cos x x k

cos غ. ق. ق

   



  

1 2
2 21

  

  و جوابهاي بین
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   لگاریتم        

  به ازاي هر دو عدد مثبت :4تعریف N و a داریم :                                    x
alog N x a N    

  .نویسیم  باشد ، معمولاً آنرا نمی1نامیم ، که اگر مبنا در لگاریتم   را مبناي لگاریتم می) a) 1  aثبت عدد م
  :خواص و قضایاي لگاریتم 

1 (alog a 1  2 (alog 1  

3 (aMloga M  4 (a a alog M.N log M log N   

m. شود بیان می  باقدرمطلقN زوج باشد nاگر) 5
n

aa

nlog N log N
m

   6 (a a a
Mlog log | M | log | N |
N
   

7 (a
N

log N
log a


1  8 (b c clog a.log b log a  

elog                         .دهیم  نمایش میLnباشد آنرا به شکل ) e  7/2(اگر مبناي لگاریتم عدد نپر  x Lnx   
   :تعریف کلگاریتم یک عدد 

b .                     bدهیم یعنی منفی لگاریتم   نمایش میcologbرا با نماد bکلگاریتم عدد مثبت  b
a acolog log   

مقدار : 46 مثالA
log log

 
3 2

1 1
216 216

   کدام است؟

1 (1
3  2 (3  3 (6  4 (1

6  

 باتوجه به خاصیتهاي لگاریتم داریم»  1« گزینه : پاسخ              :               A log log log log    3216 216 216 6
13 2 6 6 3  

اگر: 47 مثالlog a123 باشد آنگاه log
3
   است؟کدام8

1 ((a )
3 12  2 (( )

a


3 1 12  3 (( )
a


13 1  4 ((a )3 1  

 2«گزینه :  پاسخ   «  

log a log log log log log log ( )
a a a a a

              2
12 3 3 3 3 3 3

1 1 1 1 1 13 12 2 3 2 2 3 2 2 1 2 12
log log log ( ) ( )

a a
      

38 2 2
3 3 3

1 1 3 13 3 1 12 2  

اگر : 48 مثالlog a2قدار عبارت باشد مA log / log 
225 2کدام است؟   

1 (a2  2 (a 2  3 (a
2  4 (a2  

 4«گزینه :  پاسخ«  

log / log log log a
A ( a) ( a) a

log log( ) log log a

 



      
      
       

2
2

1 1
12 2

125 2 2 2 24 12 22 1 12 2 2 22 2 2

  

حاصل:  49 مثالA log log 
8

64
2 2

2
   کدام است؟4

1 (2  2 (2-  3 (1
2  4 (

1
2  
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 2«گزینه :  پاسخ«   

log log log log
A

log log log

 

 
     

      
     


3 38

3
2

1 3
22 2 22 2

6
22 2

2

3
2 122 2 2 24 3 2 1 4 226 1264 2 2 1 43 3

2

   

23اگر:  50 مثال alog13 باشد، حاصلxloga کدام است؟   

1 (23)x(    2 (2
3 )x(   3 (23 )x(   4 (23)x(   

 3«گزینه :  پاسخ «  
x x xlog (log ) logalog a A a          3 3 31 2 1 22 2

3 2 3 3 3 3  

baدر این تست از رابطه
b
alog استفاده کردیم :       xlogA x ( x)    

2
3 2 2 2 23 3 3 3  

لحاص:  51 مثال)xx(logA x 38369 2
2  5 به ازايxدر کدام فاصله است؟   

  )5 و 6) (4  )2 و 3) (3  )3 و 4) (2  )4 و 5) (1
 1«گزینه  :  پاسخ«                         xlog])([logA  833853659 3

2
3  

8134توجه شود 24335 و 54باشد لذا  می  Aخواهد بود .  
  :معادلات لگاریتمی

aحل این معادلات باید معادله را به فرم کلی         براي alog f (x) log g(x)      توان نتیجـه گرفـت     تبدیل کرد و از این تساوي میf(x)=g(x)  کـه 
  .یک معاله ساده قابل حل خواهد بود

معادله : 52 مثالlog x log( x)  2   ند ریشه دارد؟ چ3
  3) 4  2) 3  1) 2  هیچ) 1
 2«گزینه :  پاسخ  «  

xlog x log( x) log( x) log( x) log( x) log( x) x                 2 3 2 3 3 3 1 1  

ریشه معادله : 53 مثال(log x) log x
xlog

  2 71
1

  کدام است؟

1 (x  2  2 (x  8  3 (x  1  4 (x   1  

 3«گزینه :  پاسخ      «                  log x log x log x log x log x log x log x
log x

         


2 3 2 271 1 71  

log x log x x         3 28 2 1 1  
از معادله: 54 مثالlog( x ) log(x ) log log    2 1 3 3    کدام است؟xlog8 مقدار2

1 (2
1

  2 (3
2  3 (3

1  4 (2
3 

 3«گزینه  : پاسخ«  
 1852153621531215312 22 xxxxx)x)(x(log)x)(xlog(  

3
12

2
4

18

4
1695

88 






 logxlog

xقق

xققغ
x  
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  تصاعد       

d و عدد ثابت 1aعدد ثابت  :تصاعد عددي  1اي از اعداد را چنان در نظر بگیرید که جمله اول آن  و دنبالهaهاي بعدي هر یک با اضافه  له و جم
  .نامیم یا حسابی می اي راتصاعدعددي  به جمله ماقبل بدست آید،چنین دنبالهdکردن مقدار ثابت 

an جمله n ، ام d ، قدر نسبت nتعداد جملات                           na a (n )d  1 1  
 شرط لازم و کافی براي آنکه سه مقدار : 22نکتهa و bو   cسه جمله متوالی یک تصاعد حسابی باشند آنست که  b a c 2 باشد.  

 مجموع : 23نکتهn جمله اول یک تصاعد حسابی                 :             n n n
n nS a (n )d . S a a          1 12 12 2  

 رابطه بین جمله : 24نکتهn ام وmام یک تصاعد عددي به شکلn ma ad
n m





  .باشد  می

در یک تصاعد حسابی: 55 مثالa 3 a و6 7   باشد ، جمله اول و قدر نسبت این تصاعد به ترتیب کدام است؟  می134
  64 و -84) 4  64 و -9) 3  16 و -9) 2  32 و -58) 1

 1«گزینه :  پاسخ«                      d a a d a a
            

 3 1 1 1
134 6 128 32 2 6 2 32 587 3 4  

tعدد ثابت    :تصاعد هندسی    1   و عدد ثابتq) 1  و   q (1اي از اعداد را چنان در نظر بگیرید که جمله اول آن  را در نظر بگیرید ، دنبالهt 
  .نامیم اي را یک تصاعد هندسی می جمله ماقبل بدست آید ، چنین دنباله در qهاي بعدي آن از ضرب  و جمله
n ام یک تصاعد هندسی از رابطه nجمله 

nt t q  1
  .شود  محاسبه می1

 شرط لازم و کافی براي آنکه سه مقدار : 25نکتهa و b و c سه جمله متوالی یک تصاعد هندسی باشند آنست که b ac2 باشد .  

 مجموع : 26نکتهn جمله اول یک تصاعد هندسی :              
n

n
qS t ( )
q




1
1
1  

 رابطه بین جمله : 27نکتهn ام و m ام یک تصاعد هندسی :  

nاگر ) 1 m   زوج باشد آنگاه
n m n

m

a
q

a


 راگ) 2            .باشد  میn m  فرد باشد آنگاه

n m n

m

a
q

a


می باشد .  

در یک تصاعد هندسی : 56 مثالt 5 t و 162 8   : برابر است با 3t مقدار 4374
  هیچکدام) 4  18) 3  81) 2  27) 1
 3«ه گزین:  پاسخ «                          

                          
q

t t q t t t




  

        

38 5

4
5 1 1 1 3

4374 27 3162
162 81 2 18

  

  :حد مجموع جملات در یک تصاعد هندسی با جملات نامحدود 
) باشد 1اگر در یک تصاعد هندسی با تعداد جملات نامحدود قدرمطلق قدر نسبت کوچکتر از       q )1 هـا یعنـی     آنگاه حد مجموع جملـهS  برابـر 

t: است با
S

q



1

1   

  نکات مهم معادله خط       

  اگر : 5تعریفa ,b,c  و ax by c   آنگاه شیب خط برابر am
b

 باشد  می .  

 کلیه خطوطی که به صورت :28نکته y a (a R) برابر صفر است  باشند شیب خطشان   
 کلیه خطوطی که به صورت :29نکته x a (a R) نهایت است  باشند شیب خطشان بی.  

 کلیه خطوطی که به صورت : 30نکتهy=mx یا ay=bx باشند شیب خطشان  m یا b
a

  .باشند  می 

 معادله خطی که از نقطه :31نکته A

A

x
A

y
A             :گذرد عبارتست از   میm با شیب  Ay y m(x x )     



  
 

  

  17  مدرسان شریف  عمومیریاضیات 

معادله خطی را بنویسید که از نقطه :  57 مثالA
1
  .باشد ) -2( برابر ب آن بگذرد و شی2

A Ay y m(x x ) y (x ) y x           2 2 1 2 4   
خط گذرنده بر نقطه:  58 مثالA( , )2 y و عمود بر خط به معادله5 x 2   کند؟  ها را با کدام عرض قطع میy محور 1

1 (2-   2 (1-   3 (3  4 (4  
 4«گزینه :  پاسخ «   

)Aاین خط که قرار است از نقطه , )2 y عبور کند، بر خط5 x  2 mب آن برابر عمود است، پس شی1
m

    
 

1 1 1
2    :شود، لذا داریم  می2

A Ay y m(x x ) y (x )      
15 22  

  .  عدد صفر را قرار دهیمx ها کافی است به جاي  yبراي تعیین محل تلاقی خط به دست آمده با محور 

y ( ) y y        
15 2 5 1 42   

 شیب خطی که از دو نقطه :32نکته A

A

x
A

y
B و 

B

x
B

y
B         :   گذرد برابر است با  می A

AB
B A

y ym
x x





  

  

 اي است که آن خط با جهت مثبت محور  شیب یک خط همان تانژانت زاویه: 33نکتهxسازد یا  ها می
    . بیان کردx  به تغییرات yتوان شیب را نسبت تغییرات  بعبارت دیگر می

ym tg
x


  


  

  

در شکل زیر ضریب زاویه خطی که از دو نقطه : 59 مثالA و Bگذرد کدام است؟   می  
1 (2-  

2 (1
2  

3 (
1
2  

4 (2  

 3«گزینه :  پاسخ«                             ym tg
x


      



1
12

1 2  
  .باشد  داراي شیب منفی میB و Aه از دو نقطه توجه شود که خط گذرند

 معادله خطی که از دو نقطه : 34نکتهA

A

x
A

y
B و 

B

x
B

y
B   :گذرد برابر است با  می A

A A
B A

y yy y (x x )
x x


  


  

 رابر باشند باید شیبهاي آن دو خط با هم ب، براي آن که دو خط موازي باشند: 35نکته.  

 باشد) -1(هاي دو خط برابر  ضرب شیب  باید حاصل، براي آنکه دو خط بر هم عمود باشند: 36نکته.  

نقاط : 60 مثالA و Bبه مختصات A



1
k و  2

B
k 

2
     بر نیمساز ربع اول عمود باشد؟AB چقدر باشد تا خط  kمقدار  .   مفروضند3

1 (1-  2 (3  3 (2-  4 (2  

 ابتدا توجه کنید که شیب خط    »3«گزینه  : پاسخABبرابر است با :                         B A
AB

B A

y y k ( ) km
x x k ( ) k

    
  

   
3 2 5

2 1 2 1  
  :لذا.  باشد و شیب نیمساز ربع اول و سوم برابر یک است-1هاي آنها برابر  ضرب شیب دانیم دو خط وقتی برهم عمودند که حاصل می

k k k k
k


          

5 1 1 5 2 1 22 1  

x

y  

y

x



x

y  

1  

B  

A    1  
2 
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نقاط  :61 مثالA و Bبه مختصات A



2
a و4

B
a 

4
2 y با خطAB چقدر باشد تا خط aمقدار .  مفروضند6 x  2      موازي شود؟5

1 (a  1  2 (a 1  3 (a  5  4 (a  2  

 شیب خط   »2«گزینه  : پاسخABبرابر است با :                 B A
AB

B A

y y a ( ) a am
x x a ( ) a a

     
   

    
2 6 4 2 1 5

4 2 4 2 2 1
  

yشیب خط  x  2 5 برابر 2باشد، براي موازي بودن خط   میABبا خط داده شده لازم است شیب آنها با هم برابر باشد، یعنی :  
a a a a
a


       

5 2 4 2 5 12 1  

 براي آنکه دو خط به معادلات: 37نکته a x b y c ,ax by c        بر هم منطبق باشند باید a b c
a b c
 
  

  .  باشد

 دو خط از فرمول  براي تعیین زاویه بین : 38نکتهm mtg
mm


  

1کنیم  استفاده می .  

 براي تعیین مختصات محل برخورد دو خط کافی است معادله دو خط را در یک دستگاه حل نماییم :10تذکر .  
مختصات محل تلاقی دو خط به معادله: 62 مثالx y 2 x و 1 y 3    را به دست آورید؟ 4

x مختصات محل تلاقی         yx y
x x A

x y
           

2 13 4 15 5 12 1 1   

 اگر مختصات :39نکتهx
A

y
1
2

x و
B

y
2
2

  : صورت زیر است قرار دارد بهABخط  که دقیقاً وسط پارهM، آنگاه مختصات نقطه

M M
x x y yx , y 

 1 2 1 2
2 2  

معادلهخط به : 63 مثالy x 2 3 ) از نقطهAB فاصله نقطه وسط.کند  قطع میB وA دو نقطهمحورهاي مختصات را در6 ,   کدام است؟ 1(

1 (1  2 (3
2  3 (2  4 (5

2  

   وقتی خطی محور  »4«گزینه  : پاسخxها را قطع کند، آنگاهy شـود و اگـر خطـی محـور      آن خط برابر صفر مـیy    هـا را قطـع کنـد در آن
  :شود  آن خط صفر میxنقطه

D( , )1      و  
( )

x y y A( , )

y x x B( , )



 

     

        

2

3
2 6 3 3

3 6 2 2
 

 
  

A B
C

A B
C

x xx
CD ( ) ( )

y yy






                   


2 2
2 1 3 9 25 52 2 1 1 43 3 2 4 4 2

2 2 2

  

 شرط آنکه سه نقطه   : 40نکتهA

A

x
A

y
B و

B

x
B

y
C و 

C

x
C

y
AB بر روي یک خط راست واقـع باشـند آن اسـت کـه     ACm m   بـه عبـارت 

Cدیگر AB A

B A C A

y yy y
x x x x




 
 .   

به ازاي چه مقداري از : 64 مثالaسه نقطه A
1
B و2

3
a و5

C
2 1

   .باشند ستقامت واقع می بر روي یک ا6

AB ACm m a a
a a

 
         

   
5 2 6 2 3 4 73 3 43 1 2 1 1 2 2 2 3  

 فاصله نقطه: 41نکتهA

A

x
A

y
ax  به معادلهD از خط  by c   برابر است با  :                          A Aax by c

d
a b

 


2 2
  

 فاصله دو خط موازي به معادلات: 42نکتهax by c    و ax by c   برابر است با  :                   c c
d

a b




2 2
  

y 

A 
C 

D 
x 
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  فاکتوریل       

!n   .                n تا 1 از  یعنی حاصلضرب اعداد طبیعی!nدهند،   نمایش می!n  را به فرم nفاکتوریل عددي مانند  ... n    1 2 3  
11 تذکر :n! توان به فرم  را می(n )! n 1 نیز نوشت .  
طبق قرارداد : 12 تذکر! 1باشد   می.  

روابط : 13 تذکرn n n
n , ,

n 
     

       
     

1   . همواره برقرار هستند 11

   :مفهوم ترکیب 

kشود و آن را با نمادهاي    تعریف میn از k عنصر، ترتیب انتخاب مهم نباشد، ترکیب   n عنصر از    kهر گاه در انتخاب     
nC یا n

k
 
 
 

دهـیم    نشان می

k                                     :اشد ب و با استفاده از رابطه زیر قابل محاسبه می
n

n n!C
k (n k)!k!
 

    
  

اگر: 65 مثال(n )!
(n )!





1    کدام است؟ n، عدد561

1 (6  2 (7  3 (8  4 (9  
 2 «هگزین:   پاسخ«   (n )!1را به شکل (n )n!1یم و به همین ترتیب نویس  میn! را به شکل n(n )!1نویسیم، لذا داریم  می :    

n(n )! (n )n(n )! n(n ) n n (n )(n )
n(n )! (n )!

 
  

                   
2 71 1 156 56 1 56 56 7 8 81 1  

حاصل عبارت : 66 مثال
n!

A
(n )!

 
 

 
 

  
 

5
3

6 23

   کدام است ؟

1 ((n )2 2  2 (n(n )1  3( n(n ) 2
2  4 (n(n )1

2  

 4«گزینه :   پاسخ «  
! ! !

( )! ! ! ! ! (n )! (n ) n n(n )A
(n )!! ! !

( )! ! ! ! !







    
                   

      
           

5 5 4 5 3 4 5 13 5 3 3 2 3 3 1 2 1 2 1 1
2 2 26 6 5 6 3 4 5 6 23 6 3 3 3 3 3 1 2 3

  

اگر مجموعه : 67 مثالA عضوي آن کدام است ؟2هاي   عضو باشد، آنگاه تعداد زیر مجموعه5 داراي   
1 (1  2 (2  3 (12  4 (15  

 کنیم  لذا از فرمول ترکیب استفاده می،چون ترتیب انتخاب مهم نیست» 1«گزینه :  پاسخ    :     ! !
( )!( !) !


   

       

5 5 3 4 5 12 5 2 2 3 1 2                
  اي نیوتن بسط دوجمله

  

n(aبسط  b)باشد  وف است که فرمول بسط به صورت زیرمی معر نیوتناي  به بسط دوجمله:  
n n n n nn n n n

(a b) a a b a b b
n

        
            

       
1 2 2

1 2 


  

  :اي نیوتن  خواص بسط دوجمله

k)جمله ) 1 )1 ام از فرمولn k k
k

n
T a b

k



 

  
 

  .آید    بدست می1

n)تعداد جملات در بسط فوق ) 2 )1 است .  
n[fبه طور کلی در بسط   . باشد   می n2فوق مجموع ضرائب    در بسط   ) 3 (x)] باید یبضراجبري  براي محاسبه مجموع x 1  قرار داده و مقـدار 

  .عددي را بدست آوریم 

  ق ق
 ق ق غ
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مجموع جبري ضرائب بسط عبارت : 68 مثال( x x ) ( x x x )      2 99 3 2 62 2 2 1    کدام است ؟3
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  
 4«گزینه :  پاسخ  «                             [ ( ) ] [ ( ) ( ) ]           2 99 3 2 62 1 1 2 2 1 1 1 1 3 1 1 3 5  

در بسط : 14 تذکرn(a b) مجموع ضرائب صفر و جمله (k )1 ام از رابطهk n k k
k

n
T ( ) a b

k



 

   
 

1   .آید  بدست می1

ضریب : 69 مثالx17 در بسط عبارت (x )
x

4 15
3
   کدام است ؟1

1 (1383  2 (1365-  3 (1383-  4 (1365  
 ابتدا فرمول جمله »  2«گزینه :  پاسخ(k )1نویسیم   را می:  

k k k k ( k) k k k
kT ( ) (x ) ( ) ( ) x .x ( ) x k k

k k kx
     


     

                
     

4 15 6 4 3 6 7
1 3

15 15 1511 1 1 6 7 17 11

! ! !T ( ) x ( ) x x ( )x x
( )! ! ! ! ! !

         
                 

11 17 17 17 17 17
12

15 15 15 11 12 13 14 151 1 136511 15 11 11 4 11 4 11  

در بسط : 70 مثال(a )
a a


3 1
7 2

1 1  جمله مستقل از a؟  جمله چندم است  

1 (7  2 (8  3 (3  4 (9  

 2«گزینه :  پاسخ  «                        
( k) kk k

kT (a ) (a ) a
k k

   


   
    
   

2 2 2 2113 7 3 71
1 1  

)) جمله هشتم(            : باشد لذا داریم aه مستقل از  صفر شود تا جملaباید توان  k) k k k         
2 21 7 1 83 7  

بسط : 71 مثال( a b ) 133    چند جمله گویا دارد ؟5
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 1«گزینه :  پاسخ«                         
k k

kT a .b
k




 

  
 

13
3 51

13    

kاگر  , ,  5 k گویا است، فقط اگر b آنگاه بسط نسبت به 1 1 باشد، آنگاه بسط نسبت به a نیز گویا خواهد بود .  
  . می باشد b و aمنظور از گویا بودن صحیح بودن توانهاي : توضیح

 به طور کلی در بسط :43نکتهn(a a a ) 1 2   :ه صورت زیر نوشتتوان ب  جمله عمومی را می3
k k kn!T a .a .a

k !k !k !
 1 2 31 2 3

1 2 3
  

kدر این رابطه k k n  1 2   .باشد  می3
بسط در : 72 مثال(a b ) 3 62 aضریب جمله شامل 1 b6    کدام است؟3

1 (8  2 (48  3 (8  4 (48  
 اگر بخواهیم جمله  »2«گزینه :  پاسخa b6   : را داشته باشیم، باید جمله عمومی را به شکل زیر بنویسیم3

! !T (a ) .( b) ( ) (a )( b )( ) a b a b a b
! ! ! ! ! ! !

      
            


3 2 3 1 6 3 6 3 6 3 6 36 3 4 5 6 12 12 82 1 8 1 8 482 3 1 2 3 2 2 

 
 


